

ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИЙ КЛУБ ВОЙНЫ СибГТУ
В КОНТЕКСТЕ МИРОВОЙ ИСТОРИИ
MILITARY-HISTORICAL CLUB SIBERIAN STATE TECHNOLOGICAL
UNIVERSITY WAS IN THE CONTEXT OF WORLD HISTORY.

Калашников В.Д. д.ф.н., профессор Kalashnikov V D PhD, professor
ФГОУ ВО Сибирский государственный технический университет
FSEIHPE Siberian State Technical University

Аннотация: В статье раскрывается роль созданного в СибГТУ военно-исторического клуба, основной задачей которого является актуализация студенческой научно-исследовательской работы по истории войн, и особенно по Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Клуб играет также значительную роль в патриотическом воспитании студенческой молодежи, прививая ей гражданское отношение к Отечеству и его народу.

Annotation: The article deals with the role of Siberian State Technological University established in military-historical Club, whose main task is to update student research work on the history of wars, and especially the great patriotic war of 1941-1945. The Club also plays a significant role in the patriotic education of students, imparting her civil attitude towards the Motherland and its people.

Мир истории представляет собой всю совокупность объективной и субъективной исторической реальности. Данная реальность многообразна, плюралистична и многогранна. Она заполнена множеством разнообразных событий, фактов, действий. Среди них важное место занимают различные войны и военные конфликты. Исследователи подсчитали, что за минувшие 5 тыс. лет народы мира пережили более 15 тыс. больших и малых войн. За все время существования человечества только около 300 лет были относительно мирными.

Войны отличаются одна от другой не только причинами возникновения и

характером, но и средствами и способами их ведения. Сами войны, способы ведения боя, военные операции, а так же развитие военных теорий, идей и взглядов обусловлено социально-экономическим и материально-техническим развитием общества. Военное дело не было постоянным, оно всегда находилось в развитии. Были периоды его бурного расцвета, а были периоды замедленного движения, или даже застоя и упадка, а иногда и временным возвратом в прошлое.

Исследованием всех этих сложных, порой противоречивых, процессов в военной области занимается военная история. Это наука, которая изучает сущность, причины, характер войн, средства и способы их ведения в зависимости от эпохи мировой истории и, следовательно, в зависимости от изменений социально-экономических, политических и духовных условий жизни человеческого общества. Тем самым объектом исследования военной истории выступает военная область жизни общества, т.е. военная реальность в различные исторические эпохи. Следовательно, она является составной частью исторической реальности, как всеобщей или мировой истории, так и региональной и отдельных народов и стран.

В контексте мировой истории военная история рассматривает военное дело, войны и военные конфликты во всех их аспектах, в различные исторические эпохи с древнейших времен до наших дней. И сегодня в XXI в. человечество не может реализовать возможности «мира без войны». И, следовательно, война как специфическое общественно-политическое явление имеет место быть. Вот почему следует изучать эту данную реальность и тем самым глубже приобщаться к проблемам мировой истории, исторической объективной реальности. Особенно это важно в студенческой среде.

Прежде всего на это мы обращали внимание, создавая в СибГТУ военно-исторический клуб. Цели и задачи клуба многообразны. Это развитие сознательного познавательного интереса студентов к истории вообще и военной истории в частности, а так же:

- воспитание гражданственности и патриотизма студенческой молодежи;
- активизация научно-исследовательской, познавательной работы студентов по изучению истории;
- мотивация студентов к углубленному изучению отечественной истории;
- создание условий для раскрытия творческого и интеллектуального потенциала студентов;
- активизация обращения к книжному фонду научной библиотеки вуза и библиотек города;
- пропаганда и популяризация научных исторических знаний;
- стимулирование студентов к изучению исторического прошлого отечества.

Основными видами работы клуба являются: проведение военно-исторических чтений, научно-практических конференций, конкурсов, выставок, инсталляций по военно-исторической тематике.

В своей работе военно-исторический клуб охватывает все важнейшие военно-исторические факты, включая: историю войн и вооруженных конфликтов, историю оружия и вооружения; историю военной техники; историю сражений и битв; развитие военной стратегии и тактики; историю видов вооруженных сил; историю военного мундира и снаряжения; историю силовых структур; историю, как военных компаний, так и отдельных военных операций; а так же отображение военной тематики в литературе, искусстве и средствах массовой информации.

Работа клуба осуществляется в соответствии с тематическим планом. Заседания проходят один раз в две недели. На каждом заседании заслушивается и обсуждается основной доклад, а затем студенты выступают с различными сообщениями и содокладами. Тем самым они активно приобщаются к работе по исторической тематике, а также к работе с современными материалами, что позволяет им более успешно понимать ход не только исторических событий, но и современных.

Работа в клубе позволяет студентам реализовать свое стремление к самопознанию и самоутверждению. Они получают не только историческое образование, но и первые навыки самостоятельной исследовательской деятельности. У них появляется интерес к изучению военной истории. Они знакомятся с важнейшими и примечательными событиями мировой истории со времен античности до XXI столетия включительно. Это помогает студентам самостоятельно находить ответы на вопросы исторической реальности, выделять причины и следствия, оценивать исторические факты и явления, разрешать и неоднозначные и дискуссионные ситуации и проблемы.

Выступая на занятиях клуба, студенты овладевают навыками связных, логических высказываний. У них формируются также навыки работы с исторической литературой, моделирования исторической реальности, делового общения. Они формируют умения анализировать и систематизировать, творчески преобразовывать полученную информацию.

Нет сомнения в том, что работа клуба играет большую воспитательную роль. У студентов появляется уважение к людям прошлого, их нелегкой деятельности, в том числе ратной; развивается чувство патриотизма и гордости за свое Отечество, происходит процесс социализации. И особое место в этой работе занимает тема Великой Отечественной войны.

